ЗАДАНИЯ МУНИЦИПАЛЬНОГО ТУРА ОЛИМПИАДЫ ПО ЭКОЛОГИИ

ДЛЯ УЧАЩИХСЯ 9 КЛАССОВ

РАЗДЕЛ 1. Тестовые задания с одним вариантом ответов (10 баллов)
1. Что такое температурная компенсация? 
а) это передача тепла от одного органа к другому 
б) это повышение температуры среды до комфортного уровня 
в) это способность поддерживать относительно стабильный уровень метаболизма при достаточно широких колебаниях температуры тела
г) это безопасные потери тепла при низких температурах 
2. Растения-пирофиты обладают уникальными особенностями: быстрый рост и раннее плодоношение; твердая и прочная кожура семян; высоко поднятая крона; высокая регенерационная способность корневых систем и т.п. Какое свойство растений отражают данные приспособления?

а) огнестойкость   б) гигрофильность   
в) засухоустойчивость
г) ветроустойчивость
3. Выберите правильное определение закона ограничивающего фактора:

а) оптимальное значение фактора наиболее важно для организма

б) из всех факторов, действующих на организм, наиболее важен тот, значение которого меньше всего отклоняется от оптимального значения

в) из всех факторов, действующих на организм, наиболее важен тот, значение которого больше всего отклоняется от оптимального

г) ограничивающим считается фактор, чьё значение в данный момент минимально

4. Для широкоареальных видов, как правило, характерна

а) пойкилотермность    б) стенобионтность    г) гомеостатичностью   д) эврибионтность 
5. Колки, засеки, боры, мангры… О каких экосистемах идет речь?

а) лесных
 б) степных
в) луговых
 г) морских
6.Какие факторы могут негативно влиять на численность гнездящихся скворцов в населённых пунктах и успех их размножения?

а) конкуренция со стороны других зерноядных птиц

б) недостаток подкормки человеком

в) недостаток старых дуплистых деревьев в парках и скверах

г) высокая численность бродячих кошек

7. Два вида, конкурирующие за одну и ту же пищу, не могут устойчиво существовать. Какой из них должен обязательно вытеснить другой? 

а) вид, который способен адаптироваться к абиотическим факторам 

б) вид, в популяции которого численность молодых особей выше 

в) вид, который способен поддержать рост своей популяции

г) вид, который способен овладеть другой экологической нишей

8. Какая из перечисленных целей НЕ входит  в перечень целей устойчивого развития, принятых государствами-членами ООН в 2015 году?

а) принятие срочных мер по борьбе с изменением климата и его последствиями

б) повсеместная ликвидация нищеты во всех ее формах

в) обеспечение ответственного обращения с животными

г)защита и восстановление экосистем суши, содействие их рациональному использованию

9. Ксенобиотики, плохо выводящиеся из организма, нанесут наибольший вред
а) консументам 1-го порядка 
в) консументам верхнего трофического уровня
б) редуцентам 


г) продуцентам
10. Торфяники Удмуртии с залежами уникальных лечебных грязей имеют статус памятников природы

а) геологических     б) гидрологических
    в) грязевых
г) ботанических

РАЗДЕЛ 2. Определите правильность данных утверждений

указав для каждого «ДА» или «НЕТ» (5 баллов)
1. Вырубка леса увеличивает вымываемость азота из почвы ~ в 45 раз. 
2. Соли из океана переносятся на сушу и являются одним из факторов засоления почв. 
3. Удаление тяжелых металлов из загрязненных почв путем выращивания на них растений-поглотителей называется экстракцией.

4. Биомасса водорослей в 10 тыс. раз меньше биомассы растений суши. 

5. Люпин, клевер и люцерна являются сидератными культурами. 

6. В результате взаимосвязи «хищник-жертва» резко увеличивается численность одной из популяций. 

7. Выпас скота обеспечивает сохранение копрофагов и насекомых открытых пространств. 

8. Территория Удмуртии большей частью расположена в зоне бореальных лесов.
9. Около 67 % видов позвоночных животных находятся под угрозой уничтожения по причине разрушения и деградации местообитаний. 
10. Поскольку г.Ижевск входит в 20-ку самых крупных городов России, то основным источником загрязнения его воздушного бассейна являются выбросы крупных промышленных предприятий. 
РАЗДЕЛ 3. Установите соответствие (18 баллов)
1. Найдите соответствие между видами ООПТ Удмуртии и их количеством (6 баллов).
Какая категория ООПТ не представлена в этом списке?
	Особо охраняемые природные территории Удмуртии
	Общее количество

	1. национальные парки
	а) 0 (нет)            

	2. заповедники
	б) 1 (один)

	3. памятники природы
	в) 2 (два)

	4. заказники
	г) более 110

	5. природные парки
	д) 13(тринадцать)


	6. ???
	


2. Найдите соответствие между типами приспособления организмов к условиям обитания и их примерами (6 баллов).
	Биологические явления
	Примеры

	1. Адаптация
	А. мутуализм, комменсализм

	2. Акклиматизация и реакклиматизация
	Б. устойчивость насекомых к действию инсектицида

	
	В. миграции северных оленей

	
	Г. зимняя спячка млекопитающих 

	
	Д. приспособление ондатры и нутрии, привезённых в Россию к новым условиям среды

	
	Е. переселение организмов в те места обитания, из которых они исчезли по разным причинам


3. Для улучшения экологической обстановки в жилых помещениях периодически рекомендуется проводить специализированные мероприятия. Найдите соответствие между типом санитарно-гигиенических мероприятий и их направленностью (6 баллов).
	Мероприятия
	Цель мероприятий

	1. Дезодорация
	А. удаление радиоактивных веществ в помещении

	2. Дезактивация
	Б. совокупность мер по уничтожению и предотвращению появления членистоногих насекомых

	3. Дезинфекция
	В. комплексные меры по уничтожению грызунов 

	4. Дезинсекция
	Г. комплекс мероприятий по устранению неприятных запахов

	5. Дератизация
	Д. мероприятия, направленные на уничтожение возбудителей инфекционных заболеваний и разрушение токсинов на объектах внешней среды

	6. Демеркуризация


	Е. удаление ртути и её соединений физико-химическими или механическими способами с целью исключения отравления людей и животных


РАЗДЕЛ 4.
Работа с таблицей (9 баллов)
Продуцирование кислорода и поглощение диоксида углерода лесным массивом площадью 1 га за вегетационный период

	Породный состав лесного насаждения
	Поглощение СО2, тонн
	Продуцирование О2, тонн

	ель
	6,6
	5,0

	сосна
	11,0
	9,0

	липа
	16,5
	12,5

	дуб
	29,7
	22,5

	тополь
	46,2
	34,9


Ознакомившись с данными, представленными в таблице, дайте ответы на следующие вопросы:

1. Рассчитайте, какой площади (га) должен быть средневозрастной еловый лес для обеспечения кислородом 1 человека при нормах поглощения 400 кг кислорода в год. (1 балл)

2. Чем можно объяснить более активный процесс фотосинтеза у тополя? (2 балла)
3. Почему в процессе фотосинтеза углекислого газа поглощается больше, чем продуцируется кислорода? (3 балла)
4. Выберите из перечисленных условий среды те, при которых  интенсивность фотосинтеза уменьшается. (3 балла, по 0,5 за каждый правильный ответ)
	1) рост запыленности воздуха

	2) незначительное понижение концентрации углекислого газа

	3) повышение температуры воздуха выше +28 С

	4) отсутствие освещения

	5) недостаток доступной воды

	6) повышение концентрации углекислого газа 

	7) молодой возраст деревьев

	8) увеличение интенсивности освещения 

	9) преобладание старовозрастных деревьев


РАЗДЕЛ 5. Задания с развернутым ответом (12 баллов)


1. Какие отходы можно образно назвать подводной частью «мусорного айсберга»?
а) бытовые
б) строительные
в) опасные 
г) промышленные 
Выберите правильный ответ и кратко обоснуйте его.

2. Одной из важнейших проблем при очистке промышленных стоков является их обесцвечивание. К каким отрицательным последствиям может привести сброс в водоемы необесцвеченных стоков?
3. Рабочие-горновые, например, в керамической промышленности, входят ненадолго в остывающую печь, где температура воздуха 70–80 градусов. Это для них безопасно. А к чему может привести погружение тела человека в воду такой же температуры хотя бы на несколько секунд? Как можно объяснить данные факты? 

